BRES, Jacques (1997), Aspects de l’interaction rapportée dans le récit oral, Modèles linguistiques, XVIII, 35, p.129-140.
CERVONI, Jean (1987), L'Énonciation, Paris, Presses Universitaires de France, Linguistique Nouvelle, 128 p., ISBN 2-13-040127-9.
COULARDEAU, Jacques (1990), Le statut matérialiste du sujet de la langue en psychomécanique, in : SIBLOT, P. (dir.), Praxiling, Montpellier, Université de Montpellier III, p. 187-197.
COULARDEAU, Jacques (1993), Le récit oral. Montpellier 24-26 juin 1993, Rule Syntactica, [Roubaix, France], 4, p. 5-12.
COULARDEAU, Jacques (1993), Le statut matérialiste du sujet de la langue en psychomécanique, in : SIBLOT, P. et MADRAY-LESIGNE, F. (dirs), Langage et Praxis, Montpellier, Université Paul Valéry, p. 285-294.
EVRARD, Ivan (2002), Diathèse des rapporteurs de discours : présence / absence de l’énonciateur, Faits de langue, 19, p.125-134.
FERRERES MASPLA, Federico (1988), Psychomécanique et énonciation : effets expressifs de si interrogatif, Anuario de Filologiá, Barcelona, Universidad de Barcelona, Facultad de Filología, 12, p. 125-131.
GUIMIER, Claude (dir.) (1997), Co-texte et calcul du sens, Caen, Presses Universitaires de Caen, 245 p., 2-84133-006-0.
GUIMIER, Claude (dir.) (1998), La thématisation dans les langues. Actes du colloque de Caen, 9-11 octobre 1997, Berne, Peter Lang, Sciences pour la Communication 53, 3-906759-59-8.
HIRSCH, Michèle (1980), La question du style indirect libre, in : JOLY, A. (dir.), La psychomécanique et les théories de l'énonciation, Lille, Presses Universitaires de Lille, p. 91-103.
HIRSCH, Michèle (1980), Le style indirect libre ; linguistique ou histoire littéraire ?, in : JOLY, A (dir.), La psychomécanique et les théories de l'énonciation, Lille, Presses Universitaires de Lille, pp.79-89. [acte de langage et analyse du discours / énonciation / langues romanes ]
JOLY, André (1976), "Que" et les autres morphèmes énonciatifs du béarnais : essai de psycho-systématique, Actes du 13e Congrès  de Linguistique et Philologie Romanes, Québec, Presses de l'Université Laval, vol. 1, p. 411-433.
JOLY, A. (dir.) (1980), La psychomécanique et les théories de l'énonciation, Lille, Presses Universitaires de Lille, 152 p.
JOLY, André (1980), Sur l'acte d'énonciation : à propos d'un fragment de discours intérieur, Travaux de Linguistique, [Gand], 7, p. 3-30. [Reproduit dans JOLY 1987, p. 99-122.]
JOLY. André (1980), Avant-propos, in : JOLY, A. (dir.), La psychomécanique et les théories de l'énonciation, Lille, Presses Universitaires de Lille, p. 5-6.
JOLY, André (1983), Ambiguïté et paraphrase à propos de certains types d'inversion en français, Modèles linguistiques, V, 10, p. 137-173.
JOLY, André (1984), Contribution à l'élaboration d'une syntaxe générale : éléments pour une syntaxe psychomécanique de l'énonciation, in : LESAGE, R. (dir.), Systématique du langage I, Lille, Presses Universitaires de Lille, p. 261-277.
JOLY, André (1985), Pour une analyse systématique des modalités non verbales de la communication, in : Van NOPPEN, J. P. et DEBUSSCHER, G. (dirs), Communiquer et traduire. Hommages à Jean Dierickx, Bruxelles, Éditions de l'Université, p. 131-141.
JOLY, André (1988), Le problème de l'article de Gustave Guillaume. Naissance d'une théorie de l'énonciation, in : BLANCHE-BENVENISTE, C., CHERVEL, A. et GROSS, M. (dirs), Grammaire et histoire de la grammaire. Hommage à la mémoire de Jean Stéfanini, Aix-en-Provence, Publication de l'Université de Provence, p. 259-269.
JOLY, André (1992-1993), Thématisation et focalisation : fondements d'une syntaxe énonciative, Modèles linguistiques, XIV, 27, p. 87-98.
JOLY, André et O'KELLY, Dairine (1998), Énonciation écrite et circonstant, in : RÉMI-GIRAUD, S. et ROMAN, A. (dirs), Autour du circonstant, Lyon, Presses Universitaires de Lyon.
JOLY, André et ROULLAND, Daniel (1980), Pour une approche psychomécanique de l'énonciation, in : JOLY, A. (dir.), La psychomécanique et les théories de l'énonciation, Lille, Presses Universitaires de Lille, p. 105-152. [Reproduit dans : JOLY, A. et HIRTLE, W.H. (dirs), Langage et psychomécanique du langage, 1981.]
JOLY, André et ROULLAND, Daniel (2001), Pour une approche psychomécanique de l'énonciation, in : CARVALHO, P., QUAYLE, N., ROSIER, L. et SOUTET, O. (dirs), La psychomécanique aujourd'hui. Actes du 8e  Colloque international de psychomécanique du langage, Seyssel, 1997, Paris, Champion, p. 343-355.
LÉARD, Jean-Marcel (1984), Morphogénèse et lexigénèse : opérations morphologiques et classes lexicales dans une perspective énonciative, Revue québécoise de linguistique, 13, 2, p. 325-379.
LÉARD, Jean-Marcel (1982), Sur la compatibilité des opérations énonciatives, Revue de l'Association québécoise de linguistique, [Sherbrooke, Québec], 2, p. 117-126.
MARTIN, Robert (1981), Thème et thématisation de l'énoncé, Travaux de Linguistique, 8, p. 27-48.
OUATTARA, Aboubakar (1996), Ancrage contextuel et cohésion discursive dans un extrait des Soleils des indépendances d'Ahmadou Kourouma, Bulletin francophone de Finlande, 7, p. 217-225.
OUATTARA, Aboubakar (1996), Étude de systématique énonciative verbale dans la littérature africaine d'expression française. Le cas des Soleils des indépendances d'Ahmadou Kourouma, L'Information grammaticale, 69, p. 47. [acte de langage et analyse du discours / énonciation] / langues romanes]
OUATTARA, Aboukabar (1998), Subjonctif et systématique énonciative en français moderne et contemporain, in : MERISALO, O. et NATRI, T. (dirs), Actes du XIIIe Congrès des Romanistes scandinaves, Jyvaskyla (Finlande), Institut des langues romanes et classiques, Université de Jyvaskyla, p. 523-533.
OUATTARA, Aboubakar (2002), Le morphème si, les dièses, les bémols et les modalités syntaxiques, in : LOWE, R. (dir.), Actes du IXe colloque de l'Association internationale de psychomécanique du langage, Université Laval, Québec, 15-17 août 2000. Le système des parties du discours. Sémantique et syntaxe, Québec, Presses de l'Université Laval, p. 341-357.
OUATTARA, Aboubakar (dir.) (2003), Parcours énonciatifs et parcours interprétatifs, Gap - Paris, Ophrys.
POTTIER, Bernard (1997), Les étapes énonciatives, in : KLEIBER, G. et RIEGEL, M. (dirs), Les formes du sens. Études de linguistique française, médiévale et générale offertes à Robert Martin, Louvain, Duculot, p.331-341.
ROSIER, Laurence (1997), Discours rapporté et psychomécanique du langage : mariage d'amour ou de raison ?, in : DE CARVALHO, P. et SOUTET, O. (dirs), Psychomécanique du langage. Problèmes et perspectives. Actes du 7e Colloque International de Psychomécanique du langage, (Cordoue, 2-4 juin 1994), Paris, Champion, p. 277-288.
ROSIER, Laurence (1997), Entre binarité et continuum, une nouvelle approche théorique du discours rapporté ?, Modèles linguistiques, XVIII, 35, p. 7-16.
ROSIER, Laurence (1997), Mise à distance et attribution du dire en moyen français. L'exemple des quinze joies de mariage, in : COMBETTE, B. et MONSONÉGO, S., Le moyen français. Philologie et linguistique. Approches du texte et du discours (actes du VIIIe colloque international sur le moyen français), Paris, Didier Érudition, p. 339-350.
ROSIER, Laurence (1998), Le discours rapporté. Histoire, théories, pratiques, Paris - Bruxelles, Duculot, Champs linguistiques, 303 p., 2-8011-1205-4.
ROSIER, Laurence (2000), Le moyen français revisité par l'énonciation : "Signes et mentions" du discours rapporté, L'Information grammaticale, 87, p. 24-32. [acte de langage et analyse du discours / énonciation / langues romanes /]
ROSIER, Laurence (2000), Les petits « rapporteurs » de discours, in : DE CARVALHO, P. et LABRUNE, L. (dirs), Grammaticalisation 1. (dé)motivation et contrainte, Presses Universitaires de Rennes, p. 209-229.
ROSIER, Laurence (2001), L'interjection via l'incise. Quelques problèmes posés aux guillaumiens, in : DE CARVALHO, P., QUAYLE, N., ROSIER, L. et SOUTET, O. (dirs), La psychomécanique aujourd'hui. Actes du 8e Colloque international de psychomécanique du langage, Seyssel, 1997, Paris, Champion, p. 343-355.
ROSIER, L. et ERNOTTE, Ph. (2001), Le lexique clandestin. La dynamique sociale des insultes et appellatifs à Bruxelles, Louvain-La-Neuve - Bruxelles, Duculot - MCF, Français et Société 12.
ROSIER, Laurence et MAILLEUX, Catherine (2002), « Dire du mal de » : étude linguistique d’une énonciation médisante, Faits de langue, 19, p. 245-253.
SKRELINA, Luisa Mikhaïlovna et POPOVA, E. (1982), Ellipsis i kontekst, [Ellipse et contexte], Inostrannie jazyki v shkole, [Langues étrangères à l'école, Moscou], 3, p. 3-4.
TOLLIS Francis (2000), La prévisibilité de Juan es Ø gobernador / Juan es un médico, Juan es Ø inteligente / Juan es un estúpido : du linguistique au mondain, via le sociétal, in : Resano, A. (dir.), Linguistique hispanique. Nantes 1998, Nantes : Centre de recherche sur les identités nationales et l’interculturalité, p. 333-356.
TOUSSAINT, Maurice (1983), Du temps de l’énonciation, Langages, (La mise en discours), 70, p. 107-126.
