DUFFLEY, Patrick et ENNS, Peter (1996), Wh- Words and the Infinitive in English, Lingua, 98, p. 221-242.
DUFFLEY, Patrick J.et ENNS, Peter (1997), L'emploi des mots en wh- avec l'infinitif en anglais, in : DE CARVALHO, P. et SOUTET, O. (dirs), Psychomécanique du langage. Problèmes et perspectives. Actes du 7e Colloque International de Psychomécanique du langage, (Cordoue, 2-4 juin 1994), Paris, Champion, p. 87-96.
GUIMIER, Claude (1997), As connecteur inter-propositionnel : ses différentes valeurs, Anglophonia-Sigma, French Jounal of English Studies, 2, p. 7-37.
GUIMIER, Claude (1997), Indices co-textuels et interprétation de as, connecteur inter-propositionnel, in : GUIMIER, C. (dir.), Co-texte et calcul du sens, Presses Universitaires de Caen, p. 165-180.
GUIMIER, Claude (1997), Présence et absence du sujet ou d'un complément essentiel dans certaines propositions introduites par as, in : Absence de marques et représentations de l'absence, Travaux Linguistiques du CERLICO N° 10, p. 205-230.
HIRTLE, Walter H. (1981), Meaning and Form in When-clauses, in : JOLY, A. et HIRTLE, W. H. (dirs), Langage et psychomécanique du langage. Études dédiées à Roch Valin, Lille et Québec, Presses Universitaires de Lille et Presses de l'Université Laval, p. 217-229.
JOLY, André (1980), "But", morphème de la subordination dans l'histoire de l'anglais, Travaux de linguistique et de littérature, (Hommage à la mémoire de Gérard Moignet), 18, 1, p. 269-285.
JOLY, André (1982), « But », signe de l'exception et de la restriction dans l'histoire de l'anglais, Modèles linguistiques, IV, 8, p. 151-175.
ROSSIGNEUX, Jean-Claude (1998), Temps et aspect dans les subordonnées et les énoncés modaux suédois : La prédication participe, in : LEEMAN, D. et BOONE, A. (dirs), Du percevoir au dire. Hommage à André Joly, Paris, L'Harmattan, Sémantiques, p. 247-259.
ROULLAND, Daniel (1992), Sur la subordination non finie en anglais contemporain, in : CHUQUET, J. et ROULLAND, D. (dirs), Subordination subordinations, Rennes, Presses Universitaires de Rennes, Travaux linguistiques du CERLICO N° 5, p. 158-184.

