ĆOSIĆ, Vjekoslav (1987), Gustave Guillaume, Psihosistematika : definicija i metoda, in : Strani jezici, [Zagreb], 16, no 3-4, p. 169-175.
DELPORT, Marie-France (2008), Avant-propos, Chréode. Vers une linguistique du signifiant, 1, p. 5-8.
HEWSON, John (1971), Underlying Forms, Lingua, 27, 2-3, p. 170-183.

HIRTLE, Walter H. (1989), Explanation, Mental Reality and Capturing Heffalumps, in : BREND, R. M. et LOCKWOOD, D. G. (dirs), The Fifteenth LACUS Forum, [Linguistic Association of Canada and the United States], Lake Bluff, Illinois, p. 87-93.
HIRTLE, Walter H. (1989), Gustave Guillaume : comment discerner l'invisible, ALFA, Universitas Dalhousiana, Halifax, 2, p. 61-71.
JOLY, André (1978), Épistémologie et méthodologie de la psychomécanique du langage, Zeitschrift für Phonetik, Sprachwissenschaft und Kommunikationsforschung, 31, 6, p. 570-578.
JOLY, André (1996), Des faits à expliquer aux faits explicateurs, Modèles linguistiques, XVII, 34, p. 9-31.
PAK, Hyong-Dal (1987), [Titre et article en coréen, Gustave Guillaume : la psychomécanique du langage et sa méthode comparative en linguistique théorique], The Journal of Humanities, Seoul National University, 18, p. 113-133. [Résumé en français p. 132-133].
SANTERRE, Renaud (1966), La méthode d'analyse dans les sciences de l'homme, Anthropologica, 8, 1, p. 111-144.
SKRELINA, Luisa Mikhaïlovna (1986), K voprosu o metodah linguistcheskogo issledovania (vektorny analise), [Sur la question des méthodes d'étude linguistique. Analyse vectorielle], Sbornik naoutchnych trudov Instituta M. Toreza, [Recueil de travaux de l'Institut Maurice Thorez], Moscou, 270, p. 21-33.
SKRELINA, Luisa Mikhaïlovna (1986), Vektorni analise v teorii i istorii franzuskogo jazyka, [Analyse vectorielle dans la théorie linguistique et dans l'histoire de la langue française], in : Sovremennie problemi romanistiki : funktsionalnaia semantika, [Problèmes modernes de linguistique romane : sémantique fonctionnelle. Thèses de la Ve Conférence de l'URSS sur la linguistique romane], Kalinine, 2, p. 110-112.
STÉFANINI, Jean (1959), Le système et les faits en linguistique, Le Français moderne, 27, 1, p.  26-44.
VALIN, Roch (1958), Application à un problème particulier ─ l'imparfait d'indicatif latin et ses emplois ─ de la méthode d'analyse pratiquée en psycho-systématique du langage, in : SIVERSTEN, E. (dir.), Prooceedings of the eight international Congress of Linguistics, Oslo, University Press, p. 838-841.
VALIN, Roch (1964), La Méthode comparative en linguistique historique et en psychomécanique du langage, Québec, Presses de l'Université Laval, Cahiers de Psychomécanique du Langage 6, 57 p.
VALIN, Roch (1965), La méthode comparative en linguistique historique et en psychomécanique du langage, in : STRAKA, G. (dir.), Actes du 10e Congrès international de linguistique et philologie romanes, Strasbourg, 1962, Paris, Klincksieck, vol. 1, p. 97-111.
VALIN, Roch (1968), Des conditions d'existence d'une science du mentalisme linguistique, Les Langues Modernes, 62, 3, p. 297-309.
VALIN, Roch (1996), The Comparative Method in Historical Linguistics and in the Psychomecanics of Language, in : TOLLIS, F. (dir.),  LynX (A Monographic Series in Linguistics and World Perception, Published jointly by Department of Spanish and Portuguese, University of Minnesota, Minneapolis, U.S.A. and Departament de Teoría dels Languatges, Universitat de Valencia, Spain), The Psychomecanics of Language and Guillaumism, vol. 5, p. 37-45, [Traduction en anglais par Peter ENNS de : La Méthode comparative en linguistique historique et en psychomécanique du langage, Québec, Presses de l'Université Laval, Cahiers de Psychomécanique du Langage 6, 1964.]
VALIN, Roch (1996), The Conditions for a Science of the Mental Processes of Language, in : TOLLIS, F. (dir.), LynX (A Monographic Series in Linguistics and World Perception, Published jointly by Department of Spanish and Portuguese, University of Minnesota, Minneapolis, U.S.A. and Departament de Teoría dels Languatges, Universitat de Valencia, Spain), The Psychomecanics of Language and Guillaumism, vol. 5, p. 46-56. [Traduction de : Des conditions d'existence d'une science du mentalisme linguistique, Les langues modernes, 62, 3, 1968, p. 297-309.]
VALIN, Roch (1997), Le langage au prisme de la science. Essai d'épistémogénèse, Québec - Paris, Presses de l'Université Laval - Klincksieck, 149 p., 2-7637-7520-9 (Québec) et 2-252-03143-3 (Paris).
WAGNER, Robert-Léon (1948), De l'analyse et de la comparaison en linguistique, Journal de Psychologie, 41, 3, p. 374-383.
